

Послание об естественных кровотечениях у женщин

رسالة في الدماء الطبيعية للنساء

فضيلة الشيخ

محمد بن صالح العثيمين

Вступление

Хвала Аллаху, прославляем Его, просим у Него помощи, просим у Него прощения и раскаиваемся перед Ним, просим у Аллаха защиты от зла наших душ и злая наших дел. Кого наставит Аллах на прямой путь, того никто не собьет, а кого собьет, того никто не наставит. И свидетельствую, что нет ни одного божества, достойного поклонения, кроме Аллаха, Он единственный Бог и нет у него сотоварищей, и свидетельствую, что Мухаммад – Его раб и Его посланник, мир ему и благословение, а также его роду, сподвижникам и тем, кто следует за ними наилучшим образом до Судного Дня.

А затем:

Воистину, кровотечения, которым подвергаются женщины, а именно: месячные (*хайд*), продолжительные кровотечения (*истихада*) и родовое очищение (*нифас*) – из важных вещей, в которых есть потребность в разъяснении и знании их норм (*хукм*), отделении ошибочного от правильного в словах ученых об этих вещах. И необходимо, чтобы решение о силе или слабости доказательства принималось в свете того, с чем пришли Книга Аллаха и Сунна.

Во-первых, так как это два основных источника, на которых выстраиваются постановления Всевышнего Аллаха, выполняя которые, Его рабы поклоняются Ему, и которые Аллах сделал обязанностью для своих рабов.

Во-вторых, во взятии за опору Книги Аллаха и Сунны умиротворение для сердца, радость и благо для души, оправдание и защита.

В-третьих, все, что противоречит Книге Аллаха и Сунне, не принимается как доказательство, но Коран и Сунна принимаются, как доказательство.

Таким образом, нет другого доказательства, кроме слов Всевышнего Аллаха и слов Его Посланника (мир ему и благословение), а также достоверных слов ученых из сподвижников при условии, что в Книге Аллаха и Сунне нет того, что противоречит им, и не противоречат им слова другого сподвижника, а если в Книге Аллаха и его Сунне есть то, что противоречит сподвижникам, необходимо брать то, что в Писании и Сунне, а если есть разногласие между словами сподвижников, необходимо взвешивать между словами и брать то, что имеет перевес, в соответствии со словами Всевышнего: *“Если же вы станете препираться о чем-нибудь, то обратитесь с этим к Аллаху и Посланнику, если вы веруете в Аллаха и Последний день. Так будет лучше и прекраснее по значению (или по вознаграждению)!”* (сура “Ан-Ниса”, 59).

И это короткое послание есть следствием потребности в разъяснении положения этих кровотечений и их норм.

Раздел первый. Значение месячных и их мудрость

Слово *حيض* (*хайд*) в арабском языке значит поток чего-то и движение этого потока.

В Шариате это означает: кровотечение, которое бывает у женщины (месячные) соответственно ее природе, без каких-либо причин в известные периоды времени.

И это естественное кровотечение – не вследствие болезни, раны, выкидыша или рождения детей. И из-за того, что это кровотечение естественное, оно отличается в зависимости от состояния женщины, среды, в которой она находится, и ее окружения, поэтому женщины отличаются в этом вопросе очевидным и явным различием. И мудрость в этом: когда эмбрион находится в животе его матери, он не может питаться тем, чем питается тот, кто находится снаружи, и самое милосердное к этому эмбриону творение не сможет дать ему что-нибудь из пищи. В то же время Всевышний Аллах сделал в женщине кровяные выделения, которыми питается эмбрион в утробе его матери, не имея потребности в пище или пищеварении, которые проникают к его телу через пуповину, так что поступает кровь к его сосудам, и он питается этим. Преславен Аллах, наилучший из творцов.

И это мудрость в месячных, и потому, если женщина забеременела, перерываются у нее месячные, не повторяются у нее менструальные циклы, разве что иногда, и так же женщины, которые кормят грудью, мало среди них тех, у кого есть менструации, в особенности в начале кормления.

Раздел второй. Время месячных и их продолжительность

Слова относительно этого раздела рассматриваются из двух позиций:

Первая: возраст, когда начинаются месячные;

Вторая: продолжительность месячных.

Первая позиция: возраст, в котором в подавляющем большинстве случаются месячные – между двенадцатью и пятьюдесятью годами, и могут происходить у женщины раньше и позже этого в зависимости от состояния женщины, среды, в которой она живет и ее окружения.

И ученые, пусть помилует их Аллах, разошлись во мнениях: имеет ли возраст, в котором происходят месячные, четкую границу, так что нет у женщины месячных ни до этого, ни после этого, а то, что происходит раньше или позже – вредное кровотечение, а не месячные? Ученые противоречат относительно этого. Сказал Ад-Дарими, после того, как вспомнил разногласия: *“Я считаю все это ошибкой, так как основа в этом всем – наличие, и в каком бы количестве это не было обнаружено, в любом состоянии или возрасте – это обязательно считается месячными. Аллах знает лучшее”* (“1/386” *المجموع شرح المهذب*)

И то, что сказал Ад-Дарими – истина, и это то, что избрал шейх Ислама Ибн Теймиййа, и если женщина видит менструальную кровь – считается, что у нее месячные, даже если ей меньше девяти лет ли большее пятидесяти. Это потому, что нормы, касающиеся месячных, Аллах и Его Посланник связали с их наличием, и Аллах и Его посланник не определили конкретного возраста, поэтому возвращаться необходимо к факту наличия, с которым связаны нормы. А ограничение определенного возраста требует доказательств из Книги Аллаха и Сунны, а там таких доказательств нет.

Вторая позиция: а именно продолжительность месячных, то есть продолжительность времени.

Ученые очень сильно разошлись в этом, и есть ориентировочно шесть или семь мнений.

Сказал Ибн Мунзир: *“Сказала одна группа: “Нет у минимума и максимума месячных границы в днях”*”. И я говорю, что эти слова подобные предшествующим словам Ад-Дарими, и это избрал шейх Ислама Ибн Теймиййа, и это верная мысль, поскольку на это указывают Книга Аллаха, Сунна и толкование.

И первое доказательство – это слова Всевышнего: *“Они спрашивают тебя о менструациях. Скажи: “Они причиняют страдания. Посему избегайте половой близости с женщинами во время менструаций и не приближайтесь к ним, пока они не очистятся”*” (сура “Аль-Бакара”, 222), то есть Аллах сделал сутью запрета очищение, но не продолжительность дня и ночи, и не три ночи и не пятнадцать дней и это указывает на то, что причина этого постановления – наличие месячных или их отсутствие, и если обнаружены месячные, тогда и действует это постановление, а если женщина очистилась, тогда и не действуют нормы, связанные с этим.

Второе доказательство: то, что передается в “Сахих” Муслима, что Пророк, мир ему и благословение, сказал Аише, когда у нее были месячные и она находилась в состоянии ихрама во время умры (малого паломничества): *“Делай все то, что делает паломник, но не обходи вокруг Дома, пока не очистись”*. И она сказала: *“Когда был день жертвоприношения я очистилась”* (хадис 4/30). И в “Сахих” Аль-Бухари передается, что Пророк, мир ему и благословение сказал ей: *“Подожди, и когда очистись, выходи к ат-Таним”* (место между Меккой и Мединой - **примечание переводчика**). (3/610 Раздел “Вознаграждение за умру по величине усталости”). И Пророк, мир ему и благословение, сделал сутью запрета состояние очищения, а не определенное время и это указывает, что нормы связаны с наличием или отсутствием месячных.

Третье доказательство: что все эти ограничения и разъяснения, которые вспомнили из ученых-факихов те, кто вспомнил, относительно этого вопроса, отсутствуют в Книге Всевышнего Аллаха, и нет их в Сунне Посланника Аллаха, мир ему и благословение, хотя потребность, даже необходимость, требует разъяснения этого. И если бы это было из того, что рабы обязаны знать, чтобы проявлять свое поклонение Аллаху с помощью этого, то Аллах и Его Посланник разъяснили бы это явным объяснением каждому, учитывая важность норм, связанных с этим вопросом из молитвы, поста, брака, развода, наследства и других норм, подобно поэтому, как Аллах и Его Посланник разъяснили количество молитв, их время, их поясные и земные поклоны; и закят: имущество, из которого берется закят, его части, его размер и кому предназначается; и пост: его продолжительность и его время, и хадж и прочее; даже нормы употребления пищи и питья, сна и интимной супружеской связи, сидения, входа в дом и выхода из него; нормы исправления нужды, вплоть до того сколько раз пользоваться камешками в случае очищения с их помощью, и все

другое из подробных вещей, которыми Аллах завершил религию и привел к полноте свою милость верующим, так как сказал Всевышний: *“Мы ниспослали тебе Писание для разъяснения всякой вещи, как руководство к прямому пути, милость и благую весть для мусульман”* (сура “Ан-Нахль”, 89). И сказал Всевышний: *“Это - не вымышленный рассказ, а подтверждение тому, что было до него, разъяснение всякой вещи, верное руководство и милость для верующих людей”* (сура “Йусуф”, 111).

А если эти ограничения и разъяснения отсутствуют в Книге Всевышнего Аллаха и в Сунне Посланника Аллаха, мир ему и благословение, очевидно, что нет ничего, чтобы поверить этому, а есть лишь опирание на название “месячные” (*хайд*), с которым связанные шариатские нормы, в зависимости от наличия или отсутствия месячных, и это доказательство, то есть, я имею в виду, что отсутствие упоминания норм в Книге Аллаха и в Сунне, указывает на то, что нет потребности обращать на это внимание – это поможет тебе в этом вопросе, а также в других вопросах, так как шариатские нормы не подтверждаются ничем другим, кроме доказательства из Книги Аллаха или Сунны Его Посланника, мир ему и благословение, или известным *иджма́* (единогласным мнением), или верным *кьясом* (суждением по аналогии). Шейх Ислама Ибн Теймийя сказал в одной из его основ: *“Отсюда, с названием “месячные” (хайд) Аллах связал многочисленные нормы в Книге Аллаха и Сунне, но не определил ни их минимума, ни их максимума, ни продолжительность очищения между двумя циклами месячных, хотя в общем умма имеет большую потребность в этом, и язык не разделяет между одной мерой и другой и тот, кто устанавливает в этом какую-то границу, тот противоречит Писанию и Сунне”* (с.35 из “Послания об именах, с которыми в шариате связанные нормы и правила”).

Четвертое доказательство – обращение внимания на любое последовательное верное сравнение (*кьяс*), в том, что Всевышний Аллах, предопределил месячные, хотя они являются мучением и страданием, и когда бы не были обнаружены месячные, есть также и страдание, и нет различия между вторым днем и первым, ни между четвертым и третьим, ни между шестнадцатым или пятнадцатым, ни между восемнадцатым и семнадцатым, месячные – это месячные, и страдание – это страдание.

Причина есть в двух днях в одинаковой мере, как же можно разделять нормы и правила между двумя днями, хотя они имеют одинаковую причину? Разве это не противоречит правильному сравнению? Разве не является правильным сравнением уравнивать оба дня в решении, из-за того, что в них одинаковая причина?

Пятое доказательство – противоречие в высказываниях тех, кто хочет установить какие-то границы и их несовместимость. Это указывает лишь, что в вопросе нет того доказательства, к которому надо обращаться, то есть это суждения (*иджтихад*), в которых может быть и ошибка, и истина, нет здесь ни одной нормы, которая имела бы преимущество над другой, а выход из любого спора – возвращение к Писанию и Сунне.

И если стало очевидным, что не существует минимальной или максимальной границы для месячных, то это высказывание имеет перевес, так знай же, что любая естественная кровь, у которой нет причины из-за раны или чего-то другого – это менструальная кровь, независимо от времени или возраста, кроме случая, когда кровотечение постоянное и не прекращается никогда, или прекращается на незначительный срок, например, на день ли два на протяжении месяца. В таком случае это *истихада*, и дальше, если разрешит Всевышний Аллах, будет разъяснение что такое *истихада* и какие его нормы.

Сказал шейх Ислама Ибн Теймийя: *“Основа в том, что все, что выходит из матки – это месячные, пока не будет доказательства, что это истихада”*. И сказал также: *“И какая бы не была кровь – это месячные, если неизвестно, что это кровь из сосудов или из раны”* (см. указанный ранее источник с.36, 38).

И это высказывание, имеющее перевес из-за доказательства, и оно также самое близкое для понимания, и самое легкое в реализации и практике, чем то, что упоминают те, кто хочет установить конкретные границы, и что соответствует этому, то имеет преимущество в том, чтобы это было принято, поскольку это согласовывается с духом религии Ислам и ее правилом, а именно облегчение и легкость. Сказал Всевышний Аллах: *“и не сделал для вас никакого затруднения в религии”* (Аль-Хадж, 78). И сказал Пророк, мир ему и благословение: *“Воистину, религия – это легкость, и кто бы не старался усложнить религию, будет повержен, так направляйте же на прямой путь, приближайте к истине и радуйте”* (Аль-Бухари). И было нормой поведения

Пророка, мир ему и благословение, что он, если имел два варианта выбора, всегда выбирал самый легкий из них, который не был грехом.

Месячные у беременных

В подавляющем большинстве, если женщина беременеет, то перерывается у нее кровотечение. Сказал Ахмад, пусть смилуется над ним Аллах: *“Воистину женщина знает о беременности по прерыванию кровотечения”*. Если беременная женщина увидела кровь, и это случилось незадолго до родов, например, два дня или три вместе с схватками, то это родовое очищение (*нифас*), а если это случилось задолго до родов, или незадолго до родов, но без схваток, то это не родовое очищение (*нифас*), но является ли это месячными с соответствующими нормами, или это вредное кровотечение, на которое не распространяются нормы месячных?

В этом есть разногласия между учеными, но верным есть то, что это – месячные, если это случилось, как обычно у женщины, так как основа в том, что какое бы кровотечение не произошло у женщины, это – месячные, если не существует причины, из-за которой это нельзя назвать месячными, и в Писании и в Сунне нет ничего, что бы опровергало возможность месячных у беременной.

И это мазхаб Малика и Аш-Шафии и это то, что избрал шейх Ислама Ибн Теймийя, о чем он сказал в *“Ихтиярат”*, с. 30, и это передавал Аль-Байхаки от Ахмада, более того, сообщил, что он возвратился к этому мнению. Таким образом, с месячными у беременной те же правила, как и у месячных небеременной, кроме двух вопросов:

1. Развод – запрещено давать развод той, которой необходимо выждать установленного срока (*идда*) во время месячных, если она не беременная, но не запрещено для беременной, так как давать развод во время месячных небеременной противоречит словам Всевышнего: *“Когда вы даете женам развод, то разводитесь в течение установленного срока”* (сура *“Ат-Талак”*, 1). Что касается развода беременной в состоянии месячных, то здесь противоречия нет. Поскольку тот, кто дал развод беременной, дал ей развод в установленный период, независимо от того, есть у нее месячные, или нет, так как ее срок (*идда*) – время беременности, поэтому не запрещается ей давать развод после супружеской интимной связи, в отличие от других.

2. Срок развода беременной завершается после родов, независимо от того были у нее месячные или нет, в соответствии со словами Всевышнего: *“Для беременных срок установлен до тех пор, пока они не разрешатся от бремени”* (сура *“Ат-Талак”*, 4).

Раздел третий. Неожиданности во время месячных

Неожиданности во время месячных могут быть нескольких видов:

Первый вид: увеличение или уменьшение – например, обычно у женщины месячные были шесть дней, но кровотечение продолжается на седьмой, или обычно месячные семь дней, но очищение настало на шестой день.

Второй вид: начало раньше или с задержкой, например, обычно месячные у нее начинаются в конце месяца, но она увидела их в начале месяца, или обычно месячные в начале месяца, но видит их в конце месяца. И ученые разошлись в мыслях в решении относительно этих двух видов, но истина в том, что когда женщина видит менструальную кровь, тогда у нее и месячные, и когда очистилась, тогда и очистилась, и все равно, месячные больше или меньше, чем обычно, случились раньше или позже, и доказательство на это упоминалось в предыдущем разделе, потому что нормы, касающиеся месячных связанные с их наличием.

И это мазхаб Аш-Шафии и выбор шейха Ислама Ибн Теймийи и считал это сильным аргументом автор *“Аль-Мугни”* и поддерживал это и сказал: *“Если бы привычка бралась во внимание, так, как это было упомянуто в мазхабе, то это бы разъяснил Пророк, мир ему и благословение, своей умме, и не было бы задержки разъяснения этого вопроса, поскольку не разрешается задерживать разъяснение, если есть в нем потребность, и его жены и прочие женщины нуждались в разъяснении этого вопроса всегда, а Он никогда не был невнимательным в разъяснении этого, и не пришло от Него, мир ему и благословение, упоминание привычки, ни ее разъяснение, кроме случая женщины, у которой истихада, другого нет”* (*“Аль-Мугни”*, 1/353).

Третий вид: желтый или темный оттенок, так, что женщина видит желтую кровь, как из раны, или темную, между желтым и черным, то если это случилось во время месячных, или

появилось с месячными перед очищением, то это – менструация с соответствующими нормами и правилами, а если это произошло после очищения, то это не месячные, в соответствии со словами Умм Атыййа, пусть будет доволен ею Аллах: “Мы не обращали внимания на желтые или темные выделения после очищения”. Это пересказывает Абу Давуд с достоверным иснадом и это также передает Аль-Бухари без добавления слов “после очищения”, но он разъяснил это в своих словах: “Раздел о желтых или темных выделениях, которые появились не во время месячных”. И сказано в разъяснении этого (книга “Фатх аль-бáри”): “Этим он указывает на собрание между хадисом Аиши, который был раньше, относительно ее слов “Пока не увидите платочек белым” и между хадисом Умм Атыййа, упомянутым в разделе, что то, то есть хадис Аиши касается ситуации, когда желтые или темные выделения обнаружены во время месячных, а во всех других ситуациях – так, как сказала Умм Атыййа”

И хадис Аиши, на который было указано, это то, чем Аль-Бухари уверенно связал с этим, перед этим разделом, что женщины использовали пробник (вещь, которую вкладывала женщина в себя, чтобы узнать осталось ли из следов месячных что-нибудь) из ткани (хлопка) и если там желтый оттенок, говорит “Не спеши, пока не увидишь платочек белым”, а белый платочек – это белая жидкость, которую выделяет матка по завершению месячных.

Четвертый вид: прерывание месячных, так, что женщина видит в один день кровь, а в другой дня – очищение и тому подобное, и здесь есть два состояния:

Первое состояние: если это происходит с женщиной всегда и все время, то это считается кровью *истихáда* с соответствующими нормами;

Второе состояние: если это не происходит непрерывно с женщиной, но проходит определенное время и есть определенное время состояния настоящего очищения. И ученые разошлись во мнениях относительно этого очищения, пусть смилуется над ними Аллах. Действительно ли это считать очищением, распространяются ли на это нормы месячных? Мазхаб аш-Шафии в наиболее верном из его высказываний, что на это распространяются правила месячных и это является месячными, и это выбор шейха Ислама Ибн Теймийи и автор книги “Аль-фáйк” и это мазхаб Абу Ханифы, так как не обращается внимание здесь на белый платочек, так как если бы это было очищением, то было бы то, что перед этим месячными и то, что после него – месячными, и никто этого не говорит, а если бы было не так, то срок ожидания, который считается по месячным циклах (*идда*), завершился бы за пять дней, так как, если бы это было очищением, то возникли бы большие трудности с купанием и с другим каждые два дня, а трудности отсутствуют в этом шариае, хвала Аллаху.

И известно из мазхаба ханбалитов, что наличие крови – это месячные, а отсутствие – состояние очищения, кроме случая, если совокупность этих двух состояний превышает самые большие месячные, в таком случае кровь, которая превышает эти границы будет считаться *истихáда*. И сказал автор “Аль-Мугни”, указывая, что прерывание кровотечения, если было на период меньше дня, не считается очищением, основываясь на повествовании, которое мы привели относительно родового очищения (*нифáс*), что не обращается внимание на то, что меньше дня и это достоверно, с разрешения Аллаха, поскольку кровь однажды идет и останавливается в другой раз, а в необходимости купаться после очищения каждый час трудность, которая оставляется, в соответствии со словами Всевышнего: “и не сделал для вас никакого затруднения в религии” (сура “Аль-Хадж”, 78). И сказал: “Основываясь на этом прерывание кровотечения менее, чем на день не является очищением, кроме случая, если женщина видит то, что указывает на очищение, например, если останавливается кровотечение в конце ее обычного цикла, или женщина видит белый платочек”

Пятый вид: сухость в крови, так, что женщина видит лишь влагу, то если это было во время месячных или объединено с ними перед очищением – это считается месячными, но если это произошло после очищения – это не месячные, так как суть этого состояния связанная с наличием желтых или темных выделений и правила, которые касаются этого такие, как и у этих выделений.

Раздел четвертый. Нормы и правила, которые касаются месячных

У месячных есть много норм и правил, большее двадцати, вспомним то, в чем мы видим потребность.

Первое: Молитва: запрещено женщине во время месячных выстаивать молитву, обязательную и дополнительную, и не будет она правильной, и так же молитва не является обязанностью для нее,

кроме случая, когда она застигла время для одного полного ракаата (один поясной и два земных поклона), тогда молитва для нее обязательная, независимо от того, она застигла молитву в начале времени или в конце.

Пример этого в начале: у женщины начались месячные после захода солнца спустя время, равное одному ракаату, поэтому необходимо для нее, когда очистится совершить эту молитву, так как она застигла из времени вечерней молитвы время, достаточное для совершения одного ракаата.

Пример этого в конце: женщина очистилась перед восходом солнца, и осталось время для одного ракаата, поэтому совершение утренней молитвы для нее обязательное после очищения, так как она застигла часть времени, достаточную для совершения одного ракаата.

Если же женщина не застигла времени, достаточного для совершения полного ракаата (например, месячные начались за миг после захода солнца или женщина очистилась за миг перед восходом солнца), то на ней нет обязанности совершать молитву, в соответствии со словами Пророка, мир ему и благословение, *“Кто застиг хотя бы один из ракаатов молитвы, тот застиг молитву”* (Аль-Бухари, Муслим), из этого понятно, что тот, кто застиг меньше одного ракаата, тот не застиг молитвы.

А если женщина застигла время послеобеденной молитвы (*аср*), то обязана ли она совершить обеденную молитву (*зухр*) вместе с послеобеденной (*аср*), или застала ракаат из последней ночной молитвы (*иша*), то обязана ли она совершить вечернюю молитву (*магриб*) с ночной (*иша*)?

В этом есть разногласия среди ученых, но правильным есть то, что на ней лежит обязанность совершать лишь ту молитву, время которой она застигла, то есть лишь послеобеденную (*аср*) или последнюю ночную молитву (*иша*) в соответствии со словами Пророка, мир ему и благословение: *“Кто застиг ракаат из послеобеденной молитвы прежде, чем солнце зайдет, тот застиг послеобеденную молитву”* (Аль-Бухари, Муслим), но Пророк, мир ему и благословение, не сказал: *“Тот застиг обеденную и послеобеденную молитвы”*, равно как и не упомянул об обязанности совершить обеденную молитву (*зухр*), а основой есть невиновность и защищенность и это мазхаб Абу Ханифы и Малика, что пересказывается от них в *“Шарху-ль-мазхаб”* (3/70).

Что касается поминания Аллаха, слов *“Аллах велик”*, *“Пресвят Аллах”*, *“Хвала Аллаху”*, слов *“С именем Аллаха”* при потреблении пищи и других, чтения хадисов, фикха, дуа, обращения за защитой с помощью дуа, слушания Корана, то женщине не запрещается ничего из этого, и пересказывается в сборниках *“Сахих”* Аль-Бухари и Муслима и других, что Пророк, мир ему и благословение находился в комнате Аиши, пусть Аллах будет доволен ею, опирался на нее, когда у нее были месячные, и он читал при этом Коран.

Также в сборниках *“Сахих”* Аль-Бухари и Муслима есть, что Умм Атиййа, пусть Аллах будет доволен ею, слышала, что Пророк, мир ему и благословение, говорил: *“Пусть выходят молодые девушки и девушки, которые находятся в своих домах, и те, у кого есть месячные (имеется в виду на праздничные молитвы) но пусть женщины во время месячных сторонятся молитвенной комнаты”*.

Что касается чтения женщиной во время месячных Благородного Корана самостоятельно, путем чтения глазами или размышления в сердце без чтения вслух, то в этом нет беды, например, если ложится свиток или доска и она смотрит на аяты и читает их в сердце. Говорил ан-Навави в *“Шарху-ль-мазхаб”*: *“Это разрешено без каких-либо разногласий”* (2/382). Если же она читает вслух, то большинство ученых на том, что это запрещено и не разрешено.

Сказали Аль-Бухари, Ибн Джарир, Ат-Табари, Ибн Мунзир: это разрешено, и передается от Малика и Аш-Шафии в старом высказывании, которое передается от них в *“Фатху-ль-бари”* и вспоминает Аль-Бухари комментируя от Ибрагима ан-Нахай, что нет беды, если женщина читает аяты.

И пересказал шейх Ислама Ибн Теймийа у *“Аль-Фатави”* собрание Ибн Касыма: *“В запрете для нее Корана нет Сунны в основе, поскольку слова “Пусть не читает женщина во время месячных и кто не очистился (после полового акта или выделений, которые произошли во время сна – примечание переводчика) что-нибудь из Корана” – это хадис слабый, с чем согласны знатоки хадисов. Ведь у женщин тоже были месячные во время Пророка, мир ему и благословение, и если бы чтение Корана было запрещенным им, как молитва, то это было бы из того, что запретил Пророк, мир ему и благословение, своей общине и этому научились бы матери правоверных, и это было бы тем, что пересказывалось бы среди людей, но если никто не передавал от Пророка, мир ему и благословение, в этом вопросе запретов, это нельзя делать это”*

харамом, зная, что он не запрещал этого. Но если он не запрещал этого, хотя месячных было много в его время, то так мы узнаем, что это не запрещено” (62/191).

И после того, как мы узнали разногласия ученых, необходимо сказать: лучше женщине во время месячных не читать Коран вслух, разве что в этом есть потребность, например, она – учительница, поэтому нуждается в декламации ученицам; или на экзамене, когда ученица нуждается в чтении вслух для экзамена и т.п.

Второе: Пост. Женщине во время месячных пост запрещен, обязательный и добровольный, и недействительный он, но она обязана компенсировать фард из поста в соответствии с хадисом Аиши, пусть Аллах будет доволен ею: *“Это случилось с нами (то есть месячные) и нам было приказано соблюдать пост в другое время, но не требовалось совершить молитву”* (Аль-Бухари, Муслим), и если у женщины начались месячные и она соблюдает пост, то ее пост недействительный, даже если это произошло непосредственно за миг до захода солнца и она обязана компенсировать пост за этот день, если он был фардом. Но если она ощутила движение месячных перед заходом солнца, но они вышли лишь после захода солнца, то ее пост полный, не аннулируется в соответствии с достоверным высказыванием, так как не существует никаких норм относительно крови, которая находится внутри тела, и потому, что Пророк, мир ему и благословение, когда его спросили о женщине, которая видит в своем сне то, что видит мужчина, обязательно ли для нее купание, ответил: *“Да, если она увидела жидкость”*, то есть постановление связано с увиденными выделениями, а не с их движением. Так же нормы месячных связаны лишь с увиденным извне, а не с их движением.

И если наступил рассвет когда у женщины были месячные, то недействительный ее пост в этот день, даже если она очистится после рассвета за миг.

А если она очистилась непосредственно перед самым рассветом, то постится и пост ее верный, даже если она покушается после рассвета, так как и неочищенный (**после полового акта или выделений, которые произошли во время сна – примечание переводчика**), который был намерен соблюдать пост, хотя он оскверненный, и покупался лишь после выхода солнца, его пост верный, в соответствии с хадисом Аиши, пусть Аллах будет доволен ею: *“Пророк, мир ему и благословение, просыпался неочищенным после супружеской интимной связи, не после поллюции, потом постился в Рамадан”* (Аль-Бухари, Муслим).

Третье: Обход (таваф) Дома – запрещено женщине обходить Каабу, независимо это фард, или это добровольно, и не будет верным у нее, в соответствии со словами Пророка, мир ему и благословение, Аише, когда у нее начались месячные: *“Делай то, что делают паломники, но не обходи Дом, пока не очистись”*.

Что касается остальных действий, таких как бег между Сафа и Марва, стояние на Арафате, пребывание в Муздалифа и Мина, бросание камней и прочих обрядов хаджа и умры, то это не запрещено ей. Основываясь на этом, если женщина начала обход, будучи очищенной, а потом начались месячные непосредственно после начала обхода, или во время бега, то в этом нет беды.

Четвертое: спадает из нее обязанность прощального тавафа – и если женщина завершила обряды хаджа и умры, потом начались у нее месячные перед отъездом в ее страну и продолжались до ее отъезда, то она выезжает без прощания, в соответствии с хадисом Ибн Аббаса, пусть будет доволен ими обоими Аллах: *“Людям было приказано, чтобы последний обряд был возле Дома, но это не требуется от женщины во время месячных”* (Аль-Бухари, Муслим).

И нежелательно женщине во время месячных при прощании приходить к двери Запрещенной Мечети с дуа, поскольку это не передается от Пророка, мир ему и благословение. Поклонение основывается на передаче, а передача от Пророка, мир ему и благословение, отрицает это. И в истории Сафийи, пусть Аллах будет доволен ею, когда у нее начались месячные после тавафа в день жертвоприношения, передается, что Пророк, мир ему и благословение, сказал ей: *“Тогда пусть идет отсюда”* (Аль-Бухари, Муслим). Но не приказал направляться к двери мечети, и если бы это было законом, то он бы разъяснил это.

Что касается тавафа в хадже и умре, то обязательность его не спадает из нее, а наоборот, она совершает его, если очистилась.

Пятое: пребывание в мечети – запрещено женщине во время месячных находиться в мечети, даже в молитвенной комнате на праздники, в соответствии с хадисом Умм Атыййа, пусть Аллах будет доволен ею, что она слышала, что Пророк, мир ему и благословение, говорил: *“Пусть выходят молодые девушки и девушки, которые находятся в своих домах, и те, у кого есть*

месячные” и в нем есть слова “*пусть женщины во время месячных сторонятся молитвенной комнаты*”. (Аль-Бухари, Муслим)

Шестое: супружеская интимная связь – ее мужу запрещено иметь вагинальный половой акт с ней, и ей запрещено давать возможность для этого.

В соответствии со словам Всевышнего: “*Они спрашивают тебя о менструациях. Скажи: "Они причиняют страдания. Посему избегайте половой близости с женщинами во время менструаций и не приближайтесь к ним, пока они не очистятся"*” (Сура “Аль-Бакара”, 222). Здесь имеется в виду под словом “месячные” время месячных и их место, то есть половой орган. В соответствии со словами Пророка, мир ему и благословение: “*Делайте что угодно, кроме вагинального полового акта*” (Муслим).

Мусульмане единогласны в запрете вагинального полового акта с женщиной во время месячных, поэтому не разрешается кому-либо, кто верует в Аллаха и Последний день, направляться к этому позорному деянию, на запрет которого указывает Книга Всевышнего Аллаха, Сунна Его Посланника, мир ему и благословение и единогласное мнение мусульман (*иджма*). Кто же сделал это – тот враг Аллаха и Его Посланника и следует не путем верующих. Сказано в сборнике “Шарху-ль-мазхаб” (6/374): “*Сказал Аи-Шафии: "Кто сделал это, тот сделал большой грех". Сказал: сказали наши товарищи и прочие: "Тот, кто считает халялем половой акт с женщиной в состоянии месячных, тот - неверующий"*”. Конец цитаты. Слова ан-Навави.

Но мужчине разрешено, хвала Аллаху, то, с помощью чего он может избавиться от своего желания без совокупления, например, поцелуи, объятия или невагинальный половой акт, но лучше, чтобы он не делал это в области между пупом и коленами без преграды, в соответствии с словам Аиши, пусть Аллах будет доволен ею: “*Пророк приказывал мне прикрыться изаром и имел со мной сношение, когда у меня были месячные*” (Аль-Бухари, Муслим).

Седьмое: Развод – мужчине запрещено давать развод женщине во время месячных, в соответствии со словам Всевышнего: “*Когда вы даете женам развод, то разводите в течение установленного срока*” (сура “Ат-Таяк”, 1), то есть тогда, когда женщины могут начать счет известного срока (*идда*) во время развода. И это может быть лишь, если мужчина дал ей развод во время беременности или очищения без полового акта, так как если бы ей дали развод во время месячных, то срок для *идда* не наступил, потому что месячные, во время которых она получила развод, не считаются сроком *идда*; если женщина разведена в состоянии очищения после полового акта, срок *идда* неизвестный, поскольку неизвестно, забеременела ли она от этого полового акта, чтобы считать *идда* по беременности, или не забеременела, тогда *идда* считается по месячным, и если достоверно неизвестно, какой срок *идда*, запрещено давать развод, пока положение не прояснится.

И давать развод женщине во время месячных – харам в соответствии с предыдущим аятом. И в сборниках “Сахих” Аль-Бухари и Муслима и в других пересказывается хадис Ибн Умара, что он дал развод своей жене, когда у нее были месячные и Умар сообщил об этом Пророку, мир ему и благословение, и рассердился Посланник Аллаха, мир ему и благословение, сказав: “*Прикажи ему, пусть вернет ее, потом пусть оставит ее, пока не очистится, потом снова начнутся месячные, потом очистится, потом, если желает, пусть оставит ее, или если захочет, даст развод до того, как ее коснется. Это срок ожидания (идда), который приказал Аллах, на протяжении которого женщина получает развод*”.

И если мужчина дал развод жене во время месячных, то он грешник и он обязан раскаяться и обязан вернуть женщине ее опеку, чтобы развести ее законным разводом, который соответствует повелению Аллаха и Его Посланника и оставляет ее после ее возвращения, пока она не очистится от месячных, во время которых дал ей развод, потом пока не будут у нее месячные второй раз, потом, если очистилась, если желает оставляет ее, а если желает дает развод до полового акта с ней.

Исключением в запрете развода во время месячных есть три вопроса:

1. Если развод было дан до того, как мужчина остался в одиночестве с ней или коснулся ее, то нет беды, если он дал ей развод во время месячных, так как в таком случае она не обязана выждать срок *идда*, и такой развод не будет противоречить словам Всевышнего “*то разводите в течение установленного срока*”.

2. Если месячные были во время беременности, разъяснение причины этого было раньше.

3. Если развод дается в обмен на возмещение, ничего страшного, если даст ей развод, если у нее месячные.

Например, если между супругами есть разногласие и плохая близость, тогда мужчина берет компенсацию, чтобы дать ей развод и это разрешено, даже если у нее месячные, в соответствии с хадисом Ибн Аббаса, пусть будет доволен Аллах ими обоими, что жена Сабита бин Кайса бин Шаммаса пришла к Пророку, мир ему и благословение и сказала: *“О Посланник Аллаха, воистину я не вижу недостатков в нем, ни в характере, ни в религии, но мне не нравится неверие в Исламе”*. И сказал Пророк, мир ему и благословение: *“Ты вернешь ему его сад?”*. Она сказала: *“Да”*. Сказал Посланник Аллаха, мир ему и благословение: *“Возьми сад и дай ей окончательный развод”* (Аль-Бухари). И Пророк, мир ему и благословение, не спрашивал ли есть у нее месячные, или она в состоянии очищения, так как этот развод жертва от самой женщины, поэтому это разрешено в любом состоянии (в комментариях к хадису указывается в одном из источников, что ее муж был очень некрасивым и каждый раз, когда приходил к ней, ей хотелось плюнуть ему в лицо, и потому она боялась, что станет неблагодарной (одно из значений слова “куфр” – неблагодарность, другое значение – “неверие”), за что попадет в Ад, или сделает что-то, что может привести в дальнейшем к неверию (например, прелюбодеяние); возможно, она использовала общую фразу, которую можно толковать широко, из-за того, что для женщин характерно говорить обобщенно – примечание переводчика).

Сказано в “Аль-Мугни” как разъяснение разрешения такого развода (خلع) во время месячных: 7/52: *“Запрет давать развод во время месячных из-за вреда, который связан с продолжительностью срока ожидания, развод с компенсацией от женщины (хал) служит для устранения вреда, который связан с плохой близостью и пребыванием с тем, что тебе не нравится, и что ненавидишь, а это больше, чем вред из-за продолжительного срока ожидания, и разрешено устранять больший вред меньшим, поэтому Пророк, мир ему и благословение, не спрашивал эту женщину о ее состоянии”* (конец цитаты).

Что касается заключения брачного договора с женщиной, если у нее месячные, то в этом нет беды, так как основа – это разрешение, и нет доказательства на запрет этого. Вход же мужчины к ней во время месячных – на это обращается внимание, и если приняты меры, чтобы он не имел вагинального полового акта с ней, то ничего страшного, а если такие меры не предусмотрены, то не входит к ней, пока она не очистится, из-за страха оказаться в запретном.

Восьмое: обращение внимания на месячные во время срока ожидания при разводе – если мужчина дал развод жене после того, как познал ее или уединился с ней, то она обязана ожидать три полных месячных цикла, если у нее есть месячные и она не беременная, в соответствии с словами Всевышнего: *“Разведенные женщины должны выжидать в течение трех менструальных циклов”* (сура “Аль-Бакара”, 228), то есть три менструации. Если она беременная, то ожидает, пока не закончится беременность, независимо от того длинный период или короткий, в соответствии с словам Всевышнего *“Для беременных срок установлен до тех пор, пока они не разрешатся от бремени”* (сура “Ат-Таяк”, 4). Если же она не имеет месячных, как малолетняя, у которой еще не начались месячные, и та, которая не имеет надежды на месячные из-за возраста или операции, в которой удалена матка или другое, из-за чего она не надеется на возвращение месячных, то ее ожидание три месяца, в соответствии со словами Всевышнего *“Для тех из ваших женщин, у которых прекратились менструации, если вы сомневаетесь, установленный для развода срок равен трем месяцам, как и для тех, у которых не было менструаций”* (сура “Ат-Таяк”, 4). Если же у женщины могут быть месячные, но пока их нет из-за известной болезни или кормления грудью, то ее срок ожидания продолжается, пока не возвратятся месячные и считает по ним; а если устранена причина и месячные не возвратились, то есть выздоровела от болезни или закончилось кормление грудью, но месячных до сих пор нет, то она ожидает целый год после исчезновения причины, это достоверное высказывание, которое базируется на правилах Шариата, если осталась причина и не возвратились месячные, то она становится, как и та, у которой нет месячных из-за неизвестной причины, а если ее месячные прекратились из-за неизвестной причины, то она ожидает целый год, девять месяцев для беременности для страховки, так как в подавляющем большинстве это может быть беременность и три месяца срок ожидания (идда).

Если же развод был после брачного договора и перед уединением и прикосновением к жене, то здесь срока ожидания нет вообще, ни по месячных, ни по чему-то другому, в соответствии с словами Всевышнего: *“О те, которые уверовали! Если вы вступаете в брак с верующими женщинами, а затем объявляете им развод до того, как вы коснулись их, то они не обязаны перед вами выжидать срок”* (сура “Аль-Ахзаб”, 49).

Девятое: решение об отсутствии беременности – в этом есть потребность каждый раз, если необходимо убедиться в отсутствия беременности и здесь есть много вопросов.

Среди них: если у женщины муж умер, его наследство получает ребенок, которого она носит, и если у нее новый муж, он не может иметь с ней половой связи (**то есть, не может взять ее замуж – примечание переводчика**) пока не начнутся месячные, или станет очевидной ее беременность, и если очевидно, что она беременная, мы принимаем решение о наследстве для ребенка, из-за нашего решения о наличии наследника во время смерти, если же у нее были месячные, мы принимаем решение об отсутствии наследства для ребенка из-за наличия месячных.

Десятое: обязательность купания (гусль) – женщина, у которой были месячные, если очистилась, обязанная скупаться, чтобы очистить все тело, в соответствии со словами Пророка, мир ему и благословение, Фатыме бинт Аби Хубайш: *“Если начались месячные, то оставь молитву, а когда закончатся, то выкупайся и молись”* (Аль-Бухари)

И наименьшая из обязанностей в купании, чтобы было охвачено все тело, даже под волосами, и лучше всего, чтобы это было в соответствии с описанием, которое пришло в хадисе от Пророка, мир ему и благословение, когда его спросила Асма́ бинт Шакль о купании после месячных, и сказал, мир ему и благословение: *“Пусть одна из вас возьмет свою воду и свой сосуд и очистится и пусть очистится наилучшим образом, потом польет на свою голову и разотрет сильным втиранием, пока вода не достигнет головы, потом возьмет кусочек ткани, промоченный благовонием и очистится им”*. И сказала Асма́: *“Как очистится им?”*. Он сказал: *“Пресвят Аллах!”*. Сказала ей Аиша: *“Пройдись по следам крови”* (Муслим 1/179).

И нет потребности укорачивать волосы на голове, кроме случая, если они густые настолько, что женщина боится, что вода не проникнет к их корням, в соответствии с “Сахих” Муслима (1/178), из хадиса Умм Саляма, пусть будет доволен ею Аллах, что она спросила Пророка, мир ему и благословение: *“Я женщина с густыми волосами, так нужно ли мне удалять их, чтобы скупаться после осквернения?”*. И у другой версии хадиса: *“после месячных и осквернения?”* (**под словом “осквернение” имеются в виду выделения после сна или полового акта – примечание переводчика**). Сказал: *“Нет, достаточно втереть в голову трижды, потом добавить воды и ты очистись”*. Если женщина с месячными очистилась во время молитвы, она обязана поспешить скупаться, чтобы успеть совершить молитву своевременно, а если она в пути, и у нее нет воды, или вода есть, но она боится вреда из-за использования этой воды, или болеет и ей повредит вода, то она очищается землей (*таяммум*), вместо купания, пока не исчезнут преграды, потом купается.

Некоторые женщины очищаются во время, отведенное для молитвы, и задерживают купание до последнего времени, говоря, что невозможно полностью очиститься за это время, но это не доказательство, и этому нет оправдания, так как она может сократить самое меньшее из необходимого в купании и совершить молитву своевременно, потом, если будет больше времени, очистится полным очищением.

Раздел пятый. Истиха́да и ее правила

Истиха́да – продолжительное кровотечение у женщины, которое не останавливается никогда или останавливается на незначительный срок, например, на день ли два дня в месяц.

И доказательством первого состояния, в котором не прекращается кровотечение никогда то, что пересказывается в “Сахих” Аль-Бухари от Аиши, пусть будет доволен ею Аллах: *“Сказала Фатима бинт Аби Хубайш Посланнику Аллаха, мир ему и благословение: “О, Посланник Аллаха, я никогда не очищаюсь””* и во второй версии *“у меня истихада, поэтому никогда не очищаюсь”*.

Доказательством второго состояния, в котором кровотечение прекращается лишь на короткое время, хадис Хамнат бинт Джахш, которая пришла к Пророку, мир ему и благословение, и сказала: *“О Посланник Аллаха, у меня истихада, очень продолжительные сильные месячные”*. Этот хадис передал Ахмад и Абу Давуд и Ат-Тирмизи, который сказал, что это хадис достоверный, и он передал от имама Ахмада, что этот хадис достоверный и от имама Аль-Бухари, что этот хадис хороший.

Состояния женщины, с продолжительными кровотечениями (истиха́да)

У женщины, у которой бывают продолжительные кровотечения (*истиха́да*) может быть три состояния:

Первое состояние: перед *истихада* у нее были известные месячные и это возвращается к продолжительности ее предыдущих месячных, к ним применяются нормы месячных, а все, что за рамками этого – *истихада*, продолжительное кровотечение, которое имеет свои нормы.

Пример этого: у женщины начинались месячные в первые шесть дней каждого месяца, потом внезапно началась у нее *истихада* и кровь начала идти постоянно, тогда ее месячные – шесть дней в начале каждого месяца, а все, что за пределами этого – *истихада*, в соответствии с хадисом Аиши, пусть будет доволен ею Аллах, что Фатыма бинт Аби Хубайш сказала: *“О, Посланник Аллаха, воистину у меня продолжительные кровотечения (истихада) я не очищаюсь, так надо ли мне оставить молитву?”*. Он сказал: *“Нет. Это выделения из сосудов. Но оставь молитву в соответствии с днями, в которые у тебя были месячные, потом выкупайся и молись”* (передал Аль-Бухари). В “Сахих” Муслима передается, что Пророк, мир ему и благословение, сказал Умм Хабиба бинт Джахш: *“Подожди в соответствии с днями, в которые тебя задерживали месячные, потом выкупайся и молись”*. И этим руководствуется женщина, у которой есть продолжительные кровотечения, но у нее есть известный срок месячных в соответствии с ее месячными, потом она купается и молится и не обращает внимания на кровь в это время.

Второе состояние: у нее не было известных месячных перед началом *истихада*, так, что *истихада* у нее постоянно, с тех пор, когда она увидела кровь, от первого раза. В таком случае поступают за различием, ее месячные различают за темной кровью, или сгущением, или запахом и этому будут отвечать нормы месячных, а что не входит сюда – к тому применяются нормы *истихада*.

Пример этому: женщина увидела кровь впервые в жизни, и кровотечение у нее постоянное. Но она видит, что десять дней кровь темная, а остальное время – красная. Или видит, что десять дней кровь густая, а остальное время – жидкая. Или видит десять дней, что у крови есть запах месячных, а остальное время – нет запаха, то ее месячные когда кровь темная в первом случае, или густая в втором, или имеет запах в третьем, и все, что за рамками этого – *истихада*, в соответствии с словами Пророка, мир ему и благословение, Фатыме бинт Аби Хубайш: *“Если это кровь месячных, то она воистину она темная, и за этим узнается. И если было так, то воздержись от молитвы, а если иначе – то делай омовение (делай вуду) и молись, воистину это выделение из сосудов”* (передали Абу Давуд, Ан-Насаи, достоверным назвали Ибн Хиббан и Аль-Хахим). И этот хадис, даже если есть мнение относительно его источников и текста, в соответствии с ним поступали знающие люди, пусть смилуется над ними Аллах, и это имеет больший приоритет из-за того, что ситуация больше отвечает хадису, чем обычная ситуация большинства женщин.

Третье состояние: у женщины не было известной менструации, и нет верного различения, так как *истихада* длится с первого дня, с каких пор она увидела кровь, с одним признаком или с разными признаками, которые не могут быть месячными, то такая женщина поступает в соответствии с привычкой большинства женщин, то есть ее месячные будут шесть или семь дней каждого месяца, начиная с первого времени, когда она увидела кровь, и все, что не входит сюда – *истихада*.

Пример этому: она увидела впервые в жизни в пятый день месяца и это у нее продолжается постоянно без возможности верно различить месячные ли это, ни по цвету, ни по чему-то другому. Ее месячные будут каждого месяца шесть или семь дней, начиная с пятого дня каждого месяца, в соответствии с хадисом Хамнат бинт Джахш, пусть будет доволен ею Аллах, которая сказала: *“О, Посланник Аллаха, у меня истихада, продолжительные сильные месячные, так мешает ли это мне молиться и поститься?”*. Он ответил: *“Я рекомендую тебе использовать кусочек ткани (хлопка), вложи его в половой орган и он заберет кровь”*. Она сказала: *“Но ее больше”*. Относительно этого он сказал: *“Это беда от шайтана, поэтому считай месячные шесть или семь дней, о чем знает Всевышний Аллах, потом выкупайся пока не увидишь, что ты очистилась и молись двадцать четыре или двадцать три ночи и дня, и постись”*. Хадис передал Ахмад и Абу Давуд и Ат-Тирмизи, который назвал его достоверным, и передается от Ахмада, что он тоже назвал его достоверным, и от Аль-Бухари, что он назвал его хорошим.

И слова Пророка, мир ему и благословение, *“шесть или семь дней”* не для выбора, но для старания, чтобы она оценила, что ближе к ее положению по сравнению с теми, кто подобен ей строением, возрастом и с кем она имеет родственные связи, и что из ее крови ближе к менструальной крови, и тому подобное из того, что принимается во внимание. И если ближе к шести – поступает в соответствии с шестью, если ближе к семи – поступает в соответствии с семью днями.

Состояние, которое похожее на истихада

Может произойти у женщины причина, которая служит причиной кровотечения из полового органа, например операция в матке или другая, и это может быть двух видов:

Первый: она знает, что она не может иметь месячных после операции, например операция полного удаления матки или ее перекрывания таким образом, что не может выходить из нее кровь, то на такую женщину не распространяются нормы *истихада*, ее положение подобное тем, кто видит желтые, или темные выделения, или влагу после очищения, она не оставляет ни молитвы, ни поста, не изолируется от полового акта с ней, и не обязана купаться из-за кровотечения, но обязана во время молитвы смыть кровь и прикрыть половой орган кусочком ткани или чем-то подобным, чтобы сделать невозможным выход крови, потом моется перед молитвой (*вуду*) и моется лишь после того, как пришло время молитвы, если это время молитвы, подобно пяти молитвам, или непосредственно при желании совершить дополнительную молитву.

Второй: женщина не знает о невозможности месячных у нее после операции, наоборот, месячные могут быть, в таком случае на нее распространяются нормы *истихада*. И доказательством на то, что упомянуто являются слова Пророка, мир ему и благословение, Фатыме бинт Аби Хубайш: “*Воистину это выделения из сосудов, а не месячные, а если будут месячные – оставь молитву*” и его слова: “*а если будут месячные*” указывают на то, что нормы *истихада* для тех, у кого месячные имеют начало и конец (как обычные месячные), та же, у которой не может быть месячных, то ее кровь – кровь из сосудов в любом случае.

Правила истихада

Раньше мы узнали когда будет кровь месячными (хайд), и если будет *истихада*. И если это месячные – действуют нормы месячных, а если *истихада* – действуют нормы *истихада*. И раньше уже упомянуты главное из правила поведения во время месячных.

Что касается правил во время *истихада*, то это правила, которые действуют во время очищения и нет различия между женщиной в состоянии *истихада* и в состоянии очищения, кроме следующего:

Первое: необходимость омовения (делать вуду) для каждой молитвы, в соответствии со словами Пророка, мир ему и благословение, Фатыме бинт Аби Хубайш: “*Потом делай омовение (делай вуду) перед каждой молитвой*” (передается в Аль-Бухари в разделе “Смывание крови”). Это значит, что она не моется (не делает вуду), пока не настанет время молитвы. Если это молитва дополнительная, то она моется при желании совершить молитву.

Второе: если она хочет сделать омовение для молитвы (сделать вуду), то смывает следы крови, и накладывает на половой орган кусочек ткани из хлопка, чтобы задержать кровь, в соответствии со словами Пророка, мир ему и благословение, сказанных Хамнат: “*Я рекомендую тебе кусочек ткани, он заберет кровь*”. Она сказала: “*Но крови больше*”. Сказал: “*Возьми одежду*”. Сказала: “*Крови больше*”. Сказал: “*Крепко перевяжи (сделай повязку)*” (слова из хадиса). И таким образом ей не помешает то, что вышло после этого, в соответствии со словами Пророка, мир ему и благословение, Фатыме бинт Аби Хубайш: “*Сторонись молитвы в дни месячных, потом выкупайся и делай омовение (делай вуду) перед каждой молитвой, потом молись, даже если кровь капнула на коврик*” (передали Ахмад и Ибн Маджаг)

Третье: вагинальный половой акт. Относительно этого есть разногласия среди ученых относительно разрешения, если мужчина не боится прелюбодеяния, если оставит это. Но правильный ответ: абсолютное разрешение, так как много женщин, которые достигали возраста десяти и боле лет имели *истихада* во время Пророка, мир ему и благословение, и ни Аллах, ни Его Посланник не запрещали полового акта с ними. Наоборот, в словах Всевышнего: “*и не приближайтесь к ним, пока они не очистятся*” (сура “Аль-Бакара”, 222) есть указание на то, что не надо им их изолировать в другое время, и молитва принимается от нее, а интимные отношения – это менее важно. И делать аналогию (*кьяс*), что сношение с ними в такое время, как сношение во время месячных, неверно, так как они не равны, даже у тех, кто говорит о запрете, и аналогия не может быть верной, если есть отличия.

Раздел шестой. Родовое очищение и его нормы

Родовое очищение (*нифас*) - это кровь, которая выводится из матки из-за родов, или во время их, или после них, или перед ними за два-три дня вместе со схватками.

И сказал шейх Ислама Ибн Теймийя: *“То, что она видит, если начинаются схватка – нифас”* и он не ограничивал это двумя или тремя днями, и имеются в виду схватки, за которыми следует рождение, если не так, то это не родовое очищение (*нифас*). И ученые противоречат в том, есть ли какая-то минимальная та максимальная граница. Сказал шейх Такиййу-д-дин в своем послании о именах, с которыми шариат связал нормы, на странице 38: *“У нифаса нет границы, ни минимальной, ни максимальной и если произошло, что женщина увидела кровь больше, чем сорок, шестьдесят или семьдесят суток, а потом это прекратилось – то это и есть нифас, но если продолжается, то это признак вреда и таким образом граница сорок суток, так как это граница большинства, на что указывают источники”*.

Я говорю: основываясь на этом, если кровотечение продолжилось до сорока, и у нее есть привычка, что кровотечение заканчивается позже или появились признаки близкого прекращения, то ждет прекращения. Если так не произошло, то купается после завершения сорока суток, кроме случая, когда совпало со временем ее месячных, тогда ждет, пока не закончится время месячных и если завершится после этого, то необходимо, чтобы это стало для нее обычным, чтобы делала в будущем так же, если же кровотечение продолжается – то это *истихада* и использует правила для *истихада*, которые было раньше. Если очистилась с прекращением кровотечения, то она чистая, даже если не было сорока дней, купается, молится, постится, имеет половую связь со своим мужем, кроме случая, если кровотечение прекращается менее чем за день, в таком случае нет никаких норм. Это сказано в *“Аль-Мугни”*.

И не используются правила родового очищения (*нифас*), кроме случая, если женщина родила то, что имеет явные признаки человека, если же случился выкидыш, очень маленький, в котором не видно человеческих черт, то ее кровотечение не считается *нифасом*, наоборот, это кровь из сосудов и ее нормы – нормы *истихада*. И наименьший промежуток времени за который проявляется черты человека – восемьдесят дней от начала беременности и в большинстве случаев девяносто дней. Сказал аль-Маджд ибн Теймийя: *“Если видит кровь во время схваток перед этим, то не обращает на это внимание, но после этого отдаляется от молитвы и поста и если после родов обнаруживается, что положение противоречит внешним проявлениям, возвращается и компенсирует пропущенное; если не оказалось, то продолжается норма внешних проявлений без возвращения”*. Это передается от него в *“Шарху-ль-икна”*

Нормы родового очищения (*нифас*)

Нормы *нифаса* такие же, как нормы месячных полностью, кроме следующего:

Первое: *идда* считается за разводом без *нифаса*, потому, что если развод был перед родами, то *идда* (срок ожидания) завершается родами, а не родовым очищением, а если развод был после родов, то ожидает возвращения месячных, как было сказано раньше.

Второе: продолжительность клятвы считается по продолжительности месячных, и не учитывается продолжительность родового очищения.

Клятва – это когда муж дает обет, что никогда не будет иметь половой связи с женой или на промежуток времени больше, чем четыре месяца и если дал такую клятву, то она действует лишь четыре месяца, а если время завершается, принуждается к половому акту или к разводу по требованию жены (**смотри суру *“Аль-Бакара”*, 226 – примечание переводчика**) и этот промежуток, если у женщины было родовое очищение, не учитывается мужчиной и прибавляет четыре месяца к продолжительности *нифаса*, в отличие от месячных, так как их промежуток учитывается мужчиной.

Третье: зрелость достигается, когда начинаются месячные, а не когда произойдет родовое очищение (*нифас*), так как женщина не может забеременеть пока в нее не попадет мужское семя, и она достигнет зрелости тогда, когда в нее попадет семя, которое предшествует беременности.

Четвертое: месячные если прекратились, а потом возобновились, то это месячные с уверенностью, например, если она привыкла к восьми дням, но видит, что месячные были четыре дня, потом прекращаются на два дня, потом возобновляются на седьмой и восьмой, то, что возобновилось – месячные с уверенностью и на это распространяются нормы месячных. Что касается крови родового очищения, то если она прекратилась к завершению сорока суток, потом

возобновилась на сороковой день, то в этом есть сомнения, и ей необходимо молиться и совершать фарды своевременно и ей запрещено то же самое, что запрещено женщине во время месячных, кроме обязательных вещей и компенсирует после ее очищения то, что делала, когда была эта кровь, из того, что должна компенсировать женщина во время месячных. И это известно среди ученых-факихов ханбалитского мазхаба.

И правильное мнение, что если кровь возобновилась во время, когда может быть *нифас* – то это *нифас*, если нет, то это месячные, если же нет, и кровотечение продолжается – то это *истихада*, и это близко к тому, что передается в “Аль-Мугни” (1/349) от Имама Малика, который сказал: “*И сказал Малик: “Если она увидела кровь через два или три дня, то есть после прекращения кровотечения, то это нифас, если же нет – то это месячные”*” (конец цитаты). И это то, что избрал шейх Ислама Ибн Теймийя, и нет относительно кровотечений ничего сомнительного в соответствии с реальностью, но сомнение дело относительное, в котором отличаются люди по мере своих знаний и понимания, и в Писании и в Сунне есть разъяснение каждой вещи и никому Аллах не вменял в обязанность поститься два раза или осуществлять обход Каабы дважды, разве что первый раз был недостаток, который можно исправить лишь компенсацией, а если раб сделал то, что мог из обязанностей по мере возможностей, то он оправдан, как сказал Всевышний Аллах: “*Аллах не возлагает на человека сверх его возможностей*” (сура “Аль-Бакара”, 286) и сказал: “*Бойтесь Аллаха по мере своих возможностей*” (сура “Ат-Тагабун”, 16).

Пятое: во время месячных, если женщина очистилась прежде обычного, мужчине разрешается иметь с ней интимные отношения без осуждения, а в состоянии родового очищения, если очистилась раньше сорока дней, то нежелательно мужчине иметь с ней вагинальный половой акт, в соответствии с известным в мазхабе, но правильная мысль, что не осуждается мужчина за сношение с ней. И это слова большинства ученых, так как осуждение – это шариатская норма, которая требует шариатского доказательства и относительно этого нет ничего, кроме того, что вспомнил имам Ахмад от Усмана бин Аби аль-Аса, что его жена пришла к нему до завершения сорока дней и он сказал ей: “*Не приближайся ко мне*”. И это не обязывает осуждением, так как это могло быть как средство безопасности, из-за страха, что она не уверенная в очищении, или чтобы не началось движение крови из-за полового акта или из-за другой причины. Аллах знает лучше.

Раздел седьмой. Использование того, что останавливает месячные или вызывает их и средств контрацепции и средств, которые вызывают роды

Использование женщиной того, что останавливает месячные, разрешено с двумя условиями:

Первое условие: **не может быть страха, что это ей навредит**, если же есть такой страх, то это запрещен в соответствии с словам Всевышнего: “*не обрекайте себя на гибель*” (сура “Аль-Бакара”, 195), “*Не убивайте самих себя, ведь Аллах милостив к вам*” (сура “Ан-Ниса”, 29).

Второе условие: **чтобы это было с разрешения мужа**, если он связан с этим, например, женщина находится в состоянии ожидания развода в состоянии, когда мужчина обязан ее обеспечивать, и она использует то, что задерживает месячные, чтобы растянуть этот период и получить больше средств, поэтому не разрешается ей использовать то, что задерживает месячные в такое время без разрешения мужа, и так же, если доказано, что задерживание месячных делает невозможной беременность, то необходимо иметь разрешение мужа, и даже если есть разрешение, то лучшее не использовать этого без нужды, так как оставить все естественным ближе к умеренности для здоровья и благополучия.

Что касается того, что вызывает месячные, то разрешено с двумя условиями:

Первое условие: **чтобы это не приводило к потере обязательных вещей (*ваджиб*)**, например, если женщина использует это с приближением Рамадана, чтобы не поститься или чтобы не молиться и тому подобное.

Второе условие: **чтобы это было с разрешения мужа**, так как наступление месячных становится для него преградой полноты наслаждения женой и нельзя использовать то, что лишает его прав, кроме как с его согласия, а если женщина разведена, то в этом может быть ускорение лишения права мужчины на возвращение жены, если такое возможно.

Что касается средств контрацепции, то здесь есть два вида:

Первый вид: **средства, которые делают невозможной беременность на постоянной основе и это не разрешено**, так как из-за это беременность невозможная, количество потомков уменьшается

и это противоречит цели шариата, цели увеличения исламской общины и потому, что нет гарантии, что не умрут ее дети, которые сейчас есть и она не останется вдовой без детей.

Второй вид: **средства, которые делают невозможной беременность временно**, например, если женщина часто рождает и это ее ослабляет и она желает организовать свою беременность раз в два года или тому подобное и это разрешено при условии, что ей разрешит муж, и чтобы не было вреда ей, и доказательством этого есть то, что сподвижники изолировались от своих жен во время Пророка, мир ему и благословение, чтобы их жены не беременели, и это не запрещалось им. Имеется в виду совокупление с женой, когда муж прерывает половой акт перед семяизвержением и спускает семя за пределами полового органа жены.

Что касается средств, которые вызывают роды, то здесь есть два вида:

Первый вид: **если роды вызываются, чтобы прекратить беременность**, то если такое происходит после того, как ангел вдохнул дух в плод, то это запрещено, грех (*харам*) без сомнений, так как это убийство запретной души без права, а убивать запретную душу – харам в соответствии с Писанием, Сунной и единогласным мнением мусульман (*иджма*). Если это было перед вдыханием духа в плод, то относительно этого являются разногласия среди ученых относительно разрешения. Среди них есть те, кто разрешил, и есть те, кто запретил; и среди них есть те, кто сказал о разрешении, пока не достигло стадии эмбриона (*аляка*), то есть пока не прошло сорок дней, и среди них есть те, кто сказал, что разрешено, пока не станут очевидными человеческие черты.

И всеохватывающее решение - запрет прекращения беременности, кроме нужды, например, когда мать больная и не перенесет беременности и потому подобное, в таком случае прерывание беременности разрешенное, кроме случая, если прошло время, за которое у плода будут явными человеческие черты. В таком случае запрещено. Аллах знает лучше.

Третий вид: **если роды вызываются не для того, чтобы прервать беременность** когда это есть попыткой вызвать роды при завершении срока беременности при приближении к времени родов, тогда это разрешено при условии, чтобы не было вреда ни матери, ни ребенку. И чтобы положение не требовало операции, если же есть потребность в операции, то здесь есть четыре положения:

Первое: мать живая, плод живой. В таком случае операция не разрешается, кроме крайней нужды, если есть трудность при родах и есть потребность в операции, и это потому, что тело – *аманат* (доверенное на сохранение) у раба, поэтому не делают с ним то, чего опасаются, кроме, если есть большая польза, так как, возможно, думают, что в операции нет вреда, но вред произойдет.

Второе: мать мертвая, плод мертвый. В таком случае операция извлечения плода запрещена, так как в ней нет пользы.

Третье: мать живая, плод мертвый. Разрешается проведение операции для извлечения плода, кроме случая, когда боятся вреда для матери, потому что явно, а Аллах знает лучшее, что если плод умер, то может не выйти без операции и продолжение его пребывания в ее животе лишит ее возможности забеременеть в будущем и это создаст ей трудность в будущем, возможно останется вдовой, если ждала *идда* (срок ожидания) после ее предыдущего мужа.

Четвертое: мать мертвая, плод живой. Если нет надежды на его жизнь, не разрешается проведение операции. Если же есть надежда на его жизнь, то если вышла часть его, разрезается живот матери, чтобы извлечь остальное, а если не удастся вытянуть ничего, то наши товарищи, пусть смилуется над ними Аллах, говорили: “*Не разрезается живот матери для извлечения плода, так как это издевательство над телом*” и истина в том, что разрезается живот матери, если невозможно вынуть плод без этого и это выбор Ибн Хубайра, что сказан в “Аль-Инсаф”, это имеет преимущество (2/556).

Я говорю: в особенности в наше время, потому что проведение операции – это не издевательство над мертвым телом, так как живот разрезается, а потом зашивается, и потому, что святость живого больше, чем святость мертвого, и потому, что спасение невинного от гибели – обязанность. А плод человека безгрешный, поэтому обязательным есть его спасение. И Аллах знает лучше.

Замечание: в состояниях, когда разрешено прерывать беременность, что упомянуто раньше, необходимо иметь разрешение того, кто отвечает за ребенка, например, мужа.

И здесь завершается то, что мы хотели написать по этой важной теме, и мы сократили в этом к основам вопросов и правил, кроме некоторых разветвлений и частичных вопросов, и в том, что

случается с женщинами, море без берегов, но зрячий сможет вернуть разветвления к их основам, и частичные вопросы к целому и их правилам и будет оценивать вещи, смотрясь через это.

Так пусть же знает муфтий, что он является средством между Аллахом и Его творениями в передачи того, с чем пришли посланники и его разъяснением творениям, и что он ответствен за то, что в Писании и Сунне, а это два источника, понимание которых есть обязанностью для раба, с совершением поступков в соответствии с ними, и все, что противоречит Писанию и Сунне – ошибка, которую необходимо вернуть тому, кто ее сказал и не разрешается делать поступки в соответствии с этой ошибкой, даже если тот, кто это сказал, оправданный и приложил усилия, и получил вознаграждение за свое старание. Но поэтому, кто знает о его ошибке нельзя ее принимать.

И необходимо муфтию быть искренним в намерениях перед Всевышним Аллахом, и обращаться к Нему в каждом деле, и просить Всевышнего стойкости и содействия в истине.

И необходимо, чтобы его внимание было на Писании и Сунне, чтобы он смотрел и искал там или в том, что помогает в этом из слов знающих людей в соответствии с пониманием Писания и Сунны, так как часто возникает какой-то вопрос и человек ищет, что может из слов ученых, потом не находит в решении того, чем успокоится сердце и возможно не найдет упоминания полностью, но если вернется к Писанию и Сунне, станет понятным ему решение вблизи явным образом, и это по мере искренности, знания и понимания.

И необходимо муфтию подождать с решением при проблеме, не спешить, ведь сколько было поспешных решений, в которых после близкого рассмотрения становилось очевидным, что это ошибка и он жалел об этом и возможно он уже не сможет исправить решения, которое приняло.

И муфтий, если люди знают от него, что он не спешит и все проверяет, будут убеждены в его словах и прислушаются к нему. А если увидят, что он спешит, а тот, кто спешит много ошибается, в них не будет убежденности в его решении, и возможно через свою поспешность и свою ошибку он лишил себя и других знание и истины.

Просим Всевышнего Аллаха, чтобы он наставил нас, и наших братьев мусульман на прямой путь и чтобы опекался нами, и оберегал нас от ошибки своей опекой, воистину он Щедрый, Благородный и пусть Аллах благословит и приветствует нашего Пророка Мухаммада, его род и всех его сподвижников. И хвала Аллаху, за милостью которого завершаются благие дела.

Написан рукой бедняка перед Аллагом, Мухаммада Ас-Салиха Аль-Усеймина перед обеденной молитвой в пятницу 14 Ша'абана 1392 г.г.

Содержание

Вступление

Раздел первый. Значение месячных и их мудрость

Раздел второй. Время месячных и их продолжительность

Раздел третий. Неожиданности во время месячных

Раздел четвертый. Нормы и правила, которые касаются месячных

Раздел пятый. Истихада и ее правила

Раздел шестой. Родовое очищение и его нормы

Раздел седьмой. Использование того, что останавливает месячные или вызывает их и средств контрацепции и средств, которые вызывают роды

От переводчика: в первую очередь вся хвала и благодарность Аллаху, благодаря которому осуществляются благие дела, а затем благодарю Мансуру Абу Адаму из г. Магдебург (Германия) за ценные подсказки при подготовке чернового перевода и за моральную поддержку; а затем Мусе Салиму из Палестины за содействие в проверке соответствия перевода оригинальному тексту

26 шавваля 1438 г.г.